
 

 

MONITOR 

www.kas.de 
 

 

  

 WAHL- UND SOZIALFORSCHUNG 

Tabellenanhang zur 
Bundestagswahl in 
Deutschland 
     am 26. September 2021 
 

Vorläufiges Ergebnis 
 
Viola Neu und Sabine Pokorny 

Berlin, September 2021 
Analyse und Beratung 



Quelle: Bundeswahlleiter

2021 21-17 2017 2021 21-17 2017
61.168.234 -520.251 61.688.485

Nichtwähler 14.329.469 -382.675 14.712.144 23,4 -0,4 23,8
46.838.765 -137.576 46.976.341 76,6 +0,4 76,2

Erststimmen
499.163 -87.563 586.726 1,1 -0,2 1,2

gültige Stimmen 46.339.602 -50.013 46.389.615 98,9 +0,2 98,8
CDU/CSU 13.233.475 -4.052.763 17.286.238 28,6 -8,7 37,3

10.445.571 -3.585.180 14.030.751 22,5 -7,7 30,2
2.787.904 -467.583 3.255.487 6,0 -1,0 7,0

SPD 12.228.363 +799.132 11.429.231 26,4 +1,8 24,6
AfD 4.694.017 -623.482 5.317.499 10,1 -1,3 11,5
FDP 4.040.783 +791.545 3.249.238 8,7 +1,7 7,0
DIE LINKE 2.306.755 -1.659.882 3.966.637 5,0 -3,6 8,6
GRÜNE 6.465.502 +2.747.580 3.717.922 14,0 +5,9 8,0
FREIE WÄHLER 1.334.093 +745.037 589.056 2,9 +1,6 1,3
Die PARTEI 542.804 +297.145 245.659 1,2 +0,6 0,5
Tierschutzpartei 163.047 +140.130 22.917 0,4 +0,3 0,0
NPD 1.089 -44.080 45.169 0,0 -0,1 0,1
PIRATEN 60.843 -32.353 93.196 0,1 -0,1 0,2
ÖDP 152.886 -13.342 166.228 0,3 -0,0 0,4
V-Partei³ 10.679 +9.478 1.201 0,0 +0,0 0,0
DiB 2.618 +2.618 0,0 +0,0
BP 36.798 -25.824 62.622 0,1 -0,1 0,1
Tierschutzallianz 7.369 +1.255 6.114 0,0 +0,0 0,0
MLPD 22.745 -13.015 35.760 0,0 -0,0 0,1
Gesundheitsforschung 2.845 +1.308 1.537 0,0 +0,0 0,0
MENSCHLICHE WELT 657 -1.548 2.205 0,0 -0,0 0,0
DKP 5.439 -2.078 7.517 0,0 -0,0 0,0
Die Grauen 2.354 -1.946 4.300 0,0 -0,0 0,0
BüSo 824 -15.136 15.960 0,0 -0,0 0,0
Die Humanisten 12.727 +12.727 0,0 +0,0
Gartenpartei 2.095 +2.095 0,0 +0,0
du. 1.887 +1.115 772 0,0 +0,0 0,0
dieBasis 734.621 +734.621 1,6 +1,6
Bündnis C 6.218 +4.501 1.717 0,0 +0,0 0,0
BÜRGERBEWEGUNG 1.556 +1.556 0,0 +0,0
III. Weg 513 +513 0,0 +0,0
BÜNDNIS 21 351 +351 0,0 +0,0
LIEBE 874 +874 0,0 +0,0
LKR 10.826 +10.826 0,0 +0,0
SSW 34.979 +34.979 0,1 +0,1
Team Todenhöfer 5.699 +5.699 0,0 +0,0
UNABHÄNGIGE 13.415 +10.957 2.458 0,0 +0,0 0,0
Volt 78.211 +78.211 0,2 +0,2
Volksabstimmung 1.085 -5.231 6.316 0,0 -0,0 0,0
B* 222 -450 672 0,0 -0,0 0,0
sonstige 258 +258 0,0 +0,0
FAMILIE 1.815 +1.309 506 0,0 +0,0 0,0
Graue Panther 960 +960 0,0 +0,0
KlimalisteBW 3.957 +3.957 0,0 +0,0
THP 549 +549 0,0 +0,0
Übrige 110.799 +9.910 100.889 0,2 +0,0 0,2

2021 nicht angetreten 10.079 -0,0 0,0

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

   CSU
   CDU

Bundestagswahl in Deutschland 2021
- Erststimmen -

Vorläufiges Ergebnis
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Wahlberechtigte

Wähler



Quelle: Bundeswahlleiter

2021 21-17 2017 2021 21-17 2017
61.168.234 -520.251 61.688.485

Nichtwähler 14.329.469 -382.675 14.712.144 23,4 -0,4 23,8
46.838.765 -137.576 46.976.341 76,6 +0,4 76,2

Zweitstimmen
419.317 -41.532 460.849 0,9 -0,1 1,0

gültige Stimmen 46.419.448 -96.044 46.515.492 99,1 +0,1 99,0
CDU/CSU 11.173.806 -4.143.538 15.317.344 24,1 -8,9 32,9
   CDU 8.770.980 -3.676.676 12.447.656 18,9 -7,9 26,8
   CSU 2.402.826 -466.862 2.869.688 5,2 -1,0 6,2
SPD 11.949.756 +2.410.375 9.539.381 25,7 +5,2 20,5
AfD 4.802.097 -1.076.018 5.878.115 10,3 -2,3 12,6
FDP 5.316.698 +317.249 4.999.449 11,5 +0,7 10,7
DIE LINKE 2.269.993 -2.027.277 4.297.270 4,9 -4,3 9,2
GRÜNE 6.848.215 +2.689.815 4.158.400 14,8 +5,8 8,9
FREIE WÄHLER 1.127.171 +663.879 463.292 2,4 +1,4 1,0
Die PARTEI 461.487 +7.138 454.349 1,0 +0,0 1,0
Tierschutzpartei 674.789 +300.610 374.179 1,5 +0,6 0,8
NPD 64.608 -111.412 176.020 0,1 -0,2 0,4
PIRATEN 169.889 -3.587 173.476 0,4 -0,0 0,4
ÖDP 112.351 -32.458 144.809 0,2 -0,1 0,3
V-Partei³ 31.966 -32.107 64.073 0,1 -0,1 0,1
DiB 7.291 -53.623 60.914 0,0 -0,1 0,1
BP 32.901 -25.136 58.037 0,1 -0,1 0,1
Tierschutzallianz 13.686 -18.535 32.221 0,0 -0,0 0,1
MLPD 17.994 -11.791 29.785 0,0 -0,0 0,1
Gesundheitsforschung 49.331 +25.927 23.404 0,1 +0,1 0,1
MENSCHLICHE WELT 3.794 -7.867 11.661 0,0 -0,0 0,0
DKP 15.158 +3.600 11.558 0,0 +0,0 0,0
Die Grauen 19.382 +9.373 10.009 0,0 +0,0 0,0
BüSo 737 -5.956 6.693 0,0 -0,0 0,0
Die Humanisten 47.838 +41.847 5.991 0,1 +0,1 0,0
Gartenpartei 7.611 +7.611 0,0 +0,0
du. 17.861 +14.829 3.032 0,0 +0,0 0,0
SGP 1.535 +244 1.291 0,0 +0,0 0,0
dieBasis 628.432 +628.432 1,4 +1,4
Bündnis C 40.126 +40.126 0,1 +0,1
BÜRGERBEWEGUNG 7.485 +7.485 0,0 +0,0
III. Weg 7.830 +7.830 0,0 +0,0
BÜNDNIS21 3.537 +3.537 0,0 +0,0
LIEBE 12.946 +12.946 0,0 +0,0
LKR 11.184 +11.184 0,0 +0,0
PdF 3.234 +3.234 0,0 +0,0
LfK 9.195 +9.195 0,0 +0,0
SSW 55.330 +55.330 0,1 +0,1
Team Todenhöfer 214.281 +214.281 0,5 +0,5
UNABHÄNGIGE 22.770 +22.770 0,0 +0,0
Volt 165.153 +165.153 0,4 +0,4

220.739 -0,5 0,5

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

Wahlberechtigte

Wähler

ungültige Stimmen

2021 nicht angetreten

Bundestagswahl in Deutschland 2021
- Zweitstimmen -

Vorläufiges Ergebnis

Absolut Prozent



Quelle: Bundeswahlleiter

CDU
SPD
DIE LINKE
GRÜNE BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
CSU Christlich-Soziale Union in Bayern e.V.
FDP
AfD
FREIE WÄHLER FREIE WÄHLER
BVB/FREIE WÄHLER Brandenburger Vereinigte Bürgerbewegungen/Freie Wähler

Tierschutzallianz Allianz für Menschrenrechte, Tier- und Naturschutz
Die PARTEI

BP Bayernpartei
Gartenpartei Gartenpartei
Deutsche Konservative
MLPD
III. Weg
SSW
LIEBE
Bündnis C
UNABHÄNGIGE
Die Humanisten Partei der Humanisten
dieBasis

Tierschutzpartei PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ

ÖDP Ökologisch-Demokratische Partei
BüSo
LD
WiR2020
FAMILIE
Gesundheitsforschung
BÜNDNIS21
PIRATEN
V-Partei³
DiB
NPD
SGV
PdF
B*
Die Grauen
Graue Panther
THP
LKR
SGP
Volksabstimmung Ab jetzt… Demokratie durch Volksabstimmung
du. Die Urbane. Eine HipHop Partei
BÜRGERBEWEGUNG Bürgerbewegung für Fortschritt und Wandel
LfK >>Partei für Kinder, Jugendliche und Familien<< - Lobbyisten für Kinder-
DM Deutsche Mitte
KlimalisteBW Klimaliste Baden-Württemberg
sonstige DIE SONSTIGEN

Team Todenhöfer Team Todenhöfer - Die Gerechtigkeitspartei

Menschliche Welt – für das Wohl und Glücklichsein aller 

Sozialistische Gleichheitspartei, Vierte Internationale

Südschleswigscher Wählerverband
Europäische Partei LIEBE
Bündnis C - Christen für Deutschland
UNABHÄNGIGE für bürgernahe Demokratie

diePinken/BÜNDNIS21
Piratenpartei Deutschland
V-Partei³ - Partei für Veränderung, Vegetarier und Veganer
DEMOKRATIE IN BEWEGUNG
Nationaldemokratische Partei Deutschlands
SGV - Solidarität, Gerechtigkeit, Veränderung

MENSCHLICHE WELT

DIE LINKE

Volt

Freie Demokratische Partei
Alternative für Deutschland

Volt Deutschland

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative

DEUTSCHE KONSERVATIVE
Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands
DER DRITTE WEG

Basisdemokratische Partei Deutschland

Christlich Demokratische Union Deutschlands 
Sozialdemokratische Partei Deutschlands

Bürgerrechtsbewegung Solidarität
Liberale Demokraten - Die Sozialliberalen

Partei für Gesundheitsforschung

Liberal-Konservative Reformer

Partei des Fortschritts
bergpartei, die überpartei
Die Grauen - Für alle Generationen
Graue Panther
Thüringer Heimatpartei

WiR2020
Familien-Partei Deutschlands



Quellen: 1949-2017: Ergebnisse früherer Bundestagswahlen, Stand: 8. November 2018, Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), 2018; 2021: Bundeswahlleiter. Teilweise eigene Berechnung.

Wahltag Wahlbet. CDU/
CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE1 AfD Sons-
tige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE AfD Sons-
tige

14.08.19492 78,5 31,0 29,2 11,9 - - - 27,83 - - - - - - - -
06.09.1953 86,0 45,2 28,8 9,5 - - - 16,54 +7,5 +14,2 -0,4 -2,4 - - - -11,4
15.09.1957 87,8 50,2 31,8 7,7 - - - 10,35 +1,8 +5,0 +2,9 -1,8 - - - -6,1
17.09.1961 87,7 45,3 36,2 12,8 - - - 5,7 ±0,0 -4,9 +4,5 +5,1 - - - -4,7
19.09.1965 86,8 47,6 39,3 9,5 - - - 3,6 -1,0 +2,3 +3,1 -3,3 - - - -2,1
28.09.1969 86,7 46,1 42,7 5,8 - - - 5,5 -0,1 -1,5 +3,4 -3,7 - - - +1,8
19.11.1972 91,1 44,9 45,8 8,4 - - - 0,9 +4,4 -1,2 +3,2 +2,6 - - - -4,5
03.10.1976 90,7 48,6 42,6 7,9 - - - 0,9 -0,4 +3,8 -3,3 -0,4 - - - ±0,0
05.10.1980 88,6 44,5 42,9 10,6 1,5 - - 0,5 -2,2 -4,1 +0,3 +2,7 +1,5 - - -0,4
06.03.1983 89,1 48,8 38,2 7,0 5,6 - - 0,5 +0,5 +4,2 -4,7 -3,7 +4,1 - - ±0,0
25.01.1987 84,3 44,3 37,0 9,1 8,3 - - 1,4 -4,8 -4,5 -1,1 +2,1 +2,7 - - +0,8
02.12.1990 77,8 43,8 33,5 11,0 5,1 2,4 - 4,2 -6,6 -0,4 -3,6 +1,9 -3,2 +2,4 - +2,8
16.10.1994 79,0 41,4 36,4 6,9 7,3 4,4 - 3,6 +1,2 -2,4 +2,9 -4,1 +2,2 +2,0 - -0,6
27.09.1998 82,2 35,1 40,9 6,2 6,7 5,1 - 5,9 +3,2 -6,3 +4,5 -0,7 -0,6 +0,7 - +2,3
22.09.2002 79,1 38,5 38,5 7,4 8,6 4,0 - 3,0 -3,1 +3,4 -2,4 +1,1 +1,9 -1,1 - -2,8
18.09.2005 77,7 35,2 34,2 9,8 8,1 8,7 - 3,9 -1,4 -3,3 -4,3 +2,5 -0,4 +4,7 - +0,9
27.09.2009 70,8 33,8 23,0 14,6 10,7 11,9 - 6,0 -6,9 -1,4 -11,2 +4,7 +2,6 +3,2 - +2,1
22.09.2013 71,5 41,5 25,7 4,8 8,4 8,6 4,7 6,2 +0,7 +7,7 +2,7 -9,8 -2,3 -3,3 +4,7 +0,2
24.09.2017 76,2 32,9 20,5 10,7 8,9 9,2 12,6 5,0 +4,6 -8,6 -5,2 +6,0 +0,5 +0,6 +7,9 -1,2
26.09.2021 76,6 24,1 25,7 11,5 14,8 4,9 10,3 8,7 +0,4 -8,9 +5,2 +0,7 +5,8 -4,3 -2,3 +3,7

2021: Vorläufiges Ergebnis

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

5 Darunter: Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 4,6 Prozent; Deutsche Partei 3,4 Prozent.

4 Darunter: Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 5,9 Prozent; Deutsche Partei 3,3 Prozent.

Bundestagswahlen in Deutschland - Zweitstimmenanteile -
(Prozent bzw. Prozent-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl

1 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS, seit Juni 2007 DIE LINKE.
2 1949 hatte jeder Wähler nur eine Stimme.
3 Darunter: Kommunistische Partei Deutschlands 5,7 Prozent; Bayernpartei 4,2 Prozent; Deutsche Partei 4,0 Prozent; Deutsche Zentrumspartei 3,1 Prozent; Wirtschaftliche Aufbauvereinigung 2,9 Prozent.



Quellen: 1949-2017: Ergebnisse früherer Bundestagswahlen, Stand: 8. November 2018, Der Bundeswahlleiter 
(Hrsg.),2018; 2021: Bundeswahlleiter.

Wahltag CDU/CSU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1

AfD Sonstige Gesamt

14.08.19492 139 131 52 - - - 803 402
06.09.1953 243 151 48 - - - 454 487
15.09.1957 270 169 41 - - - 175 497
17.09.1961 242 190 67 - - - - 499
19.09.1965 245 202 49 - - - - 496
28.09.1969 242 224 30 - - - - 496
19.11.1972 225 230 41 - - - - 496
03.10.1976 243 214 39 - - - - 496
05.10.1980 226 218 53 - - - - 497
06.03.1983 244 193 34 27 - - - 498
25.01.1987 223 186 46 42 - - - 497
02.12.1990 319 239 79 8 17 - - 662
16.10.1994 294 252 47 49 30 - - 672
27.09.1998 245 298 43 47 36 - - 669
22.09.2002 248 251 47 55 2 - - 603
18.09.2005 226 222 61 51 54 - - 614
27.09.2009 239 146 93 68 76 - - 622
22.09.2013 311 193 - 63 64 - - 631
24.09.2017 246 153 80 67 69 946 - 709
26.09.2021 196 206 92 118 39 83 17 735

2021: Vorläufiges Ergebnis

SSW

92
83
39

735

206
196
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45
118

-
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67
36
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143
121 85

53
53

Sitzverteilung im Deutschen Bundestag 2021

GesamtLandeslistenDirektmandateFraktion

Bundestagswahlen in Deutschland
Sitzverteilungen

1 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS,
seit Juni 2007 DIE LINKE.
2 Bei der Bundestagswahl 1949 galt die Fünf-Prozent-Hürde für jedes Bundesland getrennt. Daher konnten auch Parteien Sitze 
erlangen, die bundesweit unter fünf Prozent der Stimmen erhielten.
3 Davon: Deutsche Partei 17 Sitze, Bayernpartei 17 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 15 Sitze, Wirtschaftliche 
Aufbauvereinigung 12 Sitze, Deutsche Zentrumspartei 10 Sitze, Deutsche Konservative Partei/Deutsche Rechts-Partei 5 Sitze, 
Südschleswigscher Wählerverband 1 Sitz, Parteilose 3 Sitze.

AfD
FDP
GRÜNE
   davon CSU
   davon CDU
CDU/CSU
SPD

16
-

16
45

6 Am 25.09.2017 verkündete die direkt gewählte Abgeordnete Frauke Petry, der Fraktion der AfD nicht anzugehören.

Bundestag gesamt

DIE LINKE

299

3

4 Davon: Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 27 Sitze, Deutsche Partei 15 Sitze (davon 10 
Direktmandate), Deutsche Zentrumspartei 3 Sitze (davon 1 Direktmandat).
5 Deutsche Partei, davon 6 Direktmandate.

435

7 Südschleswigscher Wählerverband.

- - 1



Quellen: 1949-2017: Ergebnisse früherer Bundestagswahlen, Stand: 8. November 2018, Der Bundeswahlleiter 
(Hrsg.),2018; 2021: Bundeswahlleiter.

CDU/CSU
196

SPD
206

AfD
83 FDP

92

DIE LINKE
39

GRÜNE
118

SSW
1

Sitze insgesamt
735

Bundestagswahl in Deutschland 2021
Sitzverteilung

http://wahlen.kas.de/


% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Alter

10 -14 15 -4 7 -3 21 +9 8 -3 23 +10
14 -12 17 -1 12 -2 15 +4 7 -4 21 +11
19 -11 20 +4 15 -1 12 +1 5 -3 18 +7
23 -8 26 +6 12 -2 12 +1 4 -5 16 +6
33 -7 34 +10 8 -2 8 -2 4 -4 9 +3

24 -12 27 +6 8 -1 10 ±0 6 -4 16 +6
10 -16 16 -3 6 -2 16 +7 9 -2 26 +10
14 -15 17 -1 11 ±0 12 +3 7 -3 25 +12
19 -14 22 +5 12 ±0 11 +1 5 -3 20 +7
22 -12 27 +7 10 -1 11 +1 4 -5 17 +5
34 -9 34 +11 6 -1 8 -2 4 -4 10 +4

24 -6 25 +5 12 -3 13 +1 5 -4 14 +6
10 -12 14 -5 9 -2 27 +12 6 -5 20 +10
14 -10 17 ±0 13 -4 17 +4 8 -4 18 +10
18 -10 18 +2 17 -2 14 +1 5 -3 16 +7
23 -6 25 +5 14 -3 12 +1 4 -5 14 +5
33 -4 33 +8 9 -3 8 -2 4 -5 9 +4

Quelle: Infratest dimap

18-24 Jahre
25-34 Jahre

Bundestagswahl in Deutschland 2021
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2017)

Union SPD AfD FDP Linke GRÜNE

60 Jahre und älter
Männer
Gesamt

25-34 Jahre
35-44 Jahre
45-59 Jahre

Frauen
Gesamt
18-24 Jahre

35-44 Jahre
45-59 Jahre
60 Jahre und älter

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

18-24 Jahre
25-34 Jahre
35-44 Jahre



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.

34 -7 35 +11 7 -4 7 -3 4 -4 10 +4
20 -5 26 +3 21 ±0 9 +1 5 -5 8 +3
20 -11 24 +4 11 -1 13 +2 5 -4 17 +6
29 -7 19 +1 6 -4 13 +2 3 -2 24 +8
26 -10 16 +5 9 -3 19 ±0 5 -3 16 +6

31 -7 33 +7 13 -1 7 -1 3 -3 5 +1
24 -9 27 +6 15 -2 11 +2 5 -5 9 +3
21 -9 22 +4 6 -3 13 ±0 6 -4 23 +9

25 -10 26 +6 9 -2 12 +1 4 -4 16 +7
17 -1 27 +4 19 -3 8 +1 8 -7 11 +4

Quelle: Infratest dimap

Bundestagswahl in Deutschland 2021
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2017)

Beamte
Selbstständige

hoch

FDP Linke GRÜNE

Beruf/Tätigkeit

Union SPD AfD

Rentner
Arbeiter
Angestellte

Bildung
niedrig
mittel

Wirtschaftliche Lage
sehr gut/gut
weniger gut/schlecht



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
24,1 -8,9 25,7 +5,2 10,3 -2,3 11,5 +0,7 4,9 -4,3 14,8 +5,8 8,7 +3,8

23,0 -6,2 24,2 +3,7 12,3 -3,6 13,1 +0,8 5,1 -4,1 14,1 +6,5 8,2 +2,9
23,8 -12,8 26,5 +6,5 8,1 -0,8 10,3 +1,0 4,7 -4,3 16,7 +6,1 9,9 +4,3

11,3 -13,3 16,8 -1,8 7,8 -2,7 18,8 +5,6 8,1 -2,5 22,4 +11,2 14,8 +3,5
19,2 -11,0 19,2 +2,9 13,3 -1,9 12,5 +1,6 4,9 -4,2 18,3 +7,9 12,6 +4,7
23,7 -7,5 26,3 +5,9 12,2 -2,1 11,2 +0,8 4,0 -4,8 14,7 +3,8 7,9 +3,9
33,7 -6,8 34,6 +10,2 7,5 -1,9 7,5 -2,6 4,1 -4,8 9,0 +4,0 3,6 +1,9

11,0 -11,5 15,6 -2,5 8,8 -4,2 23,5 +7,7 7,7 -2,3 19,5 +10,6 13,9 +2,2
11,7 -15,2 18,2 -1,1 6,7 -1,3 13,3 +3,1 8,5 -2,6 25,8 +12,1 15,8 +5,0
19,3 -7,9 17,9 +2,1 15,4 -3,5 14,1 +1,4 5,4 -3,8 17,0 +8,4 10,9 +3,3
19,1 -14,5 20,5 +3,7 10,9 -0,2 10,8 +1,6 4,4 -4,5 19,9 +7,9 14,4 +6,0
23,7 -5,1 25,5 +4,9 14,7 -3,3 11,4 ±0,0 4,1 -4,4 13,6 +4,5 7,0 +3,4
23,8 -10,4 27,1 +7,0 9,2 -1,0 11,1 +1,8 3,8 -5,1 16,2 +3,4 8,8 +4,3
32,6 -2,2 33,4 +7,5 9,2 -3,6 7,9 -3,2 4,4 -5,0 9,1 +4,7 3,4 +1,8
34,0 -12,0 35,1 +12,3 5,5 -0,5 7,5 -1,7 4,0 -4,2 9,8 +3,9 4,1 +2,2

31,4 -5,1 35,0 +6,6 12,0 -1,8 7,5 +0,5 2,3 -3,9 4,9 +0,9 6,9 +2,8
25,5 -8,2 26,0 +6,6 14,3 -2,4 10,5 +1,0 4,2 -4,8 9,7 +3,7 9,8 +4,1

Hochschulreife 19,7 -11,5 22,6 +5,0 8,2 -1,9 13,5 +0,7 6,2 -4,4 19,3 +8,3 10,5 +3,8
19,7 -9,9 20,4 +4,4 4,6 -2,4 14,4 -0,4 6,3 -4,8 26,9 +9,7 7,7 +3,4

Datenbasis: 36.801 Wählerinnen und Wähler

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V., 27.09.2021, 10:06 Uhr

Wahltagsbefragung Deutschland am 26. September 2021
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen (Differenz zur Wahl 2017)

SonstigeCDU/CSU SPD AfD FDP

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

ALTER

ab 60 Jahren Frau

männlich
weiblich

18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
ab 60 Jahren
ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann

Hochschulabschluss

SCHULBILDUNG

Gesamt
GESCHLECHT

18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann

GRÜNELINKE



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
24,1 -8,9 25,7 +5,2 10,3 -2,3 11,5 +0,7 4,9 -4,3 14,8 +5,8 8,7 +3,8

22,7 -6,7 28,4 +5,2 16,2 -1,9 9,4 +1,7 5,2 -5,0 8,0 +3,0 10,1 +3,7
21,9 -11,1 26,4 +5,1 8,5 -2,1 12,5 +1,6 4,9 -4,1 17,0 +6,9 8,8 +3,7
27,7 -7,7 23,9 +2,7 6,1 -3,2 9,3 -2,8 3,7 -1,9 23,1 +10,7 6,2 +2,2
28,7 -5,3 16,5 +4,4 9,2 -2,7 17,5 -0,1 4,1 -4,4 16,6 +4,9 7,4 +3,2
45,3 -15,3 11,5 +6,3 7,8 -0,6 14,4 +0,6 3,2 -0,3 5,2 +0,2 12,6 +9,1

18,6 -5,2 32,1 +3,6 12,2 -2,8 9,0 +2,1 6,6 -5,8 13,0 +4,9 8,5 +3,2
23,6 -10,3 24,1 +5,0 9,8 -2,2 12,6 +0,9 4,7 -3,9 16,2 +6,9 9,0 +3,6

GEWERKSCHAFT+ARBEITER
Mitglied 18,3 -4,0 33,9 +2,8 17,7 -0,8 8,2 +3,4 5,9 -6,4 6,6 +1,6 9,4 +3,4
kein Mitglied 23,5 -7,8 26,1 +5,3 16,0 -2,1 10,1 +1,6 5,0 -4,7 8,7 +3,6 10,6 +4,1
GEWERKSCHAFT+ANGESTELLTE
Mitglied 17,6 -3,7 31,2 +3,7 9,2 -4,3 9,5 +1,3 8,1 -5,8 15,3 +5,4 9,1 +3,4
kein Mitglied 22,3 -12,3 25,5 +5,2 8,3 -1,8 13,0 +1,5 4,5 -3,8 17,6 +7,3 8,8 +3,9
GEWERKSCHAFT+BEAMTE
Mitglied 23,5 -10,9 26,7 +0,7 6,4 -3,8 9,0 -1,3 4,7 -1,6 24,1 +14,1 5,6 +2,8
kein Mitglied 29,3 -6,4 22,6 +3,4 5,8 -3,2 9,3 -3,6 3,5 -1,6 22,9 +9,5 6,6 +1,9

34,8 -9,2 22,5 +4,6 7,7 -1,7 11,3 +0,4 2,5 -2,5 13,1 +5,0 8,1 +3,4
24,2 -8,9 29,7 +5,5 8,7 -1,9 11,3 ±0,0 3,5 -3,3 14,9 +4,8 7,7 +3,8
15,3 -8,2 22,7 +5,4 14,4 -2,8 11,8 +1,3 8,0 -7,4 17,6 +8,3 10,2 +3,4

Datenbasis: 36.801 Wählerinnen und Wähler

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V., 27.09.2021, 10:06 Uhr

Landwirte

KONFESSION
Katholisch
Evangelisch
Keine/andere

Sonstige

Wahltagsbefragung Deutschland am 26. September 2021
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen (Differenz zur Wahl 2017)

Mitglied
kein Mitglied

GEWERKSCHAFTSMITGLIED

CDU/CSU SPD AfD FDP LINKE GRÜNE

Selbstständige
Beamte

BERUFSGRUPPE
Arbeiter
Angestellte

Gesamt



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 460.000 1.990.000 -1.530.000
AfD 490.000 410.000 +80.000
FDP 830.000 1.320.000 -490.000
LINKE 110.000 90.000 +20.000
GRÜNE 130.000 1.050.000 -920.000
Andere 100.000 590.000 -490.000
Summe über Parteien 2.120.000 5.450.000 -3.330.000
Nichtwähler 960.000 1.010.000 -50.000
Erstwähler/Verstorbene 210.000 1.100.000 -890.000
Zu-/Fortgezogene 40.000 0 +40.000
Wählerströme insgesamt 3.330.000 7.560.000 -4.230.000
Wählerstamm 7.770.000 7.770.000
Wähler 2021 und 2017 11.100.000 15.330.000 -4.230.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 1.990.000 460.000 +1.530.000

AfD 420.000 160.000 +260.000
FDP 520.000 340.000 +180.000
LINKE 820.000 180.000 +640.000
GRÜNE 700.000 960.000 -260.000
Andere 240.000 360.000 -120.000
Summe über Parteien 4.690.000 2.460.000 +2.230.000
Nichtwähler 1.250.000 730.000 +520.000
Erstwähler/Verstorbene 310.000 690.000 -380.000
Zu-/Fortgezogene 60.000 0 +60.000
Wählerströme insgesamt 6.310.000 3.880.000 +2.430.000
Wählerstamm 5.660.000 5.660.000
Wähler 2021 und 2017 11.970.000 9.540.000 +2.430.000

Bundestagswahl in Deutschland 2021
Wählerwandung 2021 - 2017

Wählerstromkonto Union

Wählerstromkonto SPD



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 410.000 490.000 -80.000
SPD 160.000 420.000 -260.000

FDP 170.000 380.000 -210.000
LINKE 160.000 70.000 +90.000
GRÜNE 20.000 80.000 -60.000
Andere 160.000 340.000 -180.000
Summe über Parteien 1.080.000 1.780.000 -700.000
Nichtwähler 630.000 810.000 -180.000
Erstwähler/Verstorbene 110.000 320.000 -210.000
Zu-/Fortgezogene 20.000 0 +20.000
Wählerströme insgesamt 1.840.000 2.910.000 -1.070.000
Wählerstamm 2.950.000 2.950.000
Wähler 2021 und 2017 4.790.000 5.860.000 -1.070.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 1.320.000 830.000 +490.000
SPD 340.000 520.000 -180.000
AfD 380.000 170.000 +210.000

LINKE 160.000 50.000 +110.000
GRÜNE 130.000 370.000 -240.000
Andere 90.000 330.000 -240.000
Summe über Parteien 2.420.000 2.270.000 +150.000
Nichtwähler 480.000 440.000 +40.000
Erstwähler/Verstorbene 400.000 290.000 +110.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 0 +10.000
Wählerströme insgesamt 3.310.000 3.000.000 +310.000
Wählerstamm 2.000.000 2.000.000
Wähler 2021 und 2017 5.310.000 5.000.000 +310.000

Wählerstromkonto AfD

Wählerstromkonto FDP



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 90.000 110.000 -20.000
SPD 180.000 820.000 -640.000
AfD 70.000 160.000 -90.000
FDP 50.000 160.000 -110.000

GRÜNE 130.000 610.000 -480.000
Andere 60.000 330.000 -270.000
Summe über Parteien 580.000 2.190.000 -1.610.000
Nichtwähler 200.000 520.000 -320.000
Erstwähler/Verstorbene 150.000 250.000 -100.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 0 +10.000
Wählerströme insgesamt 940.000 2.960.000 -2.020.000
Wählerstamm 1.330.000 1.330.000
Wähler 2021 und 2017 2.270.000 4.290.000 -2.020.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 1.050.000 130.000 +920.000
SPD 960.000 700.000 +260.000
AfD 80.000 20.000 +60.000
FDP 370.000 130.000 +240.000
LINKE 610.000 130.000 +480.000

Andere 270.000 170.000 +100.000
Summe über Parteien 3.340.000 1.280.000 +2.060.000
Nichtwähler 510.000 210.000 +300.000
Erstwähler/Verstorbene 460.000 160.000 +300.000
Zu-/Fortgezogene 20.000 0 +20.000
Wählerströme insgesamt 4.330.000 1.650.000 +2.680.000
Wählerstamm 2.510.000 2.510.000
Wähler 2021 und 2017 6.840.000 4.160.000 +2.680.000

Wählerstromkonto LINKE

Wählerstromkonto GRÜNE



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
Union 590.000 100.000 +490.000
SPD 360.000 240.000 +120.000
AfD 340.000 160.000 +180.000
FDP 330.000 90.000 +240.000
LINKE 330.000 60.000 +270.000
GRÜNE 170.000 270.000 -100.000

Summe über Parteien 2.120.000 920.000 +1.200.000
Nichtwähler 590.000 380.000 +210.000
Erstwähler/Verstorbene 250.000 60.000 +190.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 0 +10.000
Wählerströme insgesamt 2.970.000 1.360.000 +1.610.000
Wählerstamm 960.000 960.000
Wähler 2021 und 2017 3.930.000 2.320.000 +1.610.000

Wählerstromkonto Andere
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Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September II 2021

Sonntagsfrage Bundestagswahl Teil I
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Bundestagswahl wäre?
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Sonntagsfrage Bundestagswahl Teil II
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Bundestagswahl wäre?

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


Sonntagsfrage Gesamtdeutschland
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CDU/CSU SPD FDP B'90/Grüne Die Linke Piraten Sonstige AfD

Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND

Sonntagsfrage Gesamtdeutschland März 1998 - September II 2021
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Mrz 1998 Sep II 2021



Alternative CDU/CSU Wähler SPD Wähler B90/Grüne 
Wähler FDP Wähler DIE LINKE 

Wähler AFD Wähler Andere Wähler

CDU/CSU

SPD

B90/Grüne

FDP

DIE LINKE

AFD

Andere

keine andere 
Partei

11 24 20 40 7 22 6

21 30 8 21 4 4

22 36 11 34 5 25

13 5 4 0 3 12 2

2 10 19 5 7 14

2 2 1 7 4 0 2

1 0 2 2 6 4 15

27 23 24 28 25 45 33

3

Darstellung jeweils ohne „Keine 
Angabe/trifft auf mich nicht zu“

Sonntagsfrage

Präferenz Sonntagsfrage

Angaben in Prozent, Basis: alle Befragten mit Wahlabsicht und alternativen Wahlpräferenzen (n=6518)

Wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre, welche Partei würden Sie dann wählen? 
(bezogen auf die Zweitstimme)
Und könnten Sie sich vorstellen, gegebenenfalls auch eine andere Partei zu wählen? Wenn ja, welche?

Quelle: Konrad-Adenauer-Stiftung



Anzahl der Wähler die X Parteien mögen

4Quelle: Konrad-Adenauer-Stiftung



Zufriedenheit mit den Spitzenkandidaten
1994 - 2005
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CDU Kandidat SPD Kandidat

Angaben in Prozent
Quelle: PolitikKompass - Wahljahre im Vergleich, 1994 - 2002;  Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer ab Juni 2002

Zufriedenheit mit den Spitzenkandidaten 1994 - 2005
(Skala von +5 bis -5)

1994 1998 2002

CDU/CSU:
Helmut Kohl
SPD: Rudolf 
Scharping

CDU/CSU: Helmut Kohl
SPD: Gerhard Schröder

CDU/CSU: Angela Merkel
SPD: Gerhard Schröder

CDU/CSU: Edmund Stoiber
SPD: Gerhard Schröder

2005



Zufriedenheit mit den Spitzenkandidaten
2009 - 2021

-5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

Ja
n 

09
Fe

b 
09

M
rz

 0
9

Ap
r 0

9
M

ai
 0

9
Ju

n 
09

Ju
l 0

9
Au

g 
09

 (1
)

Au
g 

09
 (2

)
Au

g 
09

 (3
)

Se
p 

09
 (1

)

Ja
n 

I 1
3

Ja
n 

II 
13

Fe
b 

13
M

rz
 I 

13
M

rz
 II

 1
3

Ap
r I

 1
3

Ap
r I

I 1
3

M
ai

 1
3

Ju
n 

I 1
3

Ju
n 

II 
13

Ju
l 1

3
Au

g 
I 1

3
Au

g 
II 

13
Au

g 
III

 1
3

Au
g 

IV
 1

3
Se

p 
I 1

3
Se

p 
II 

13

Ja
n 

I 1
7

Ja
n 

II 
17

Fe
b 

17
M

rz
 1

7
Ap

r I
 1

7
Ap

r I
I 1

7
M

ai
 1

7
Ju

n 
I 1

7
Ju

n 
II 

17
Ju

l I
 1

7
Ju

l I
I 1

7
Au

g 
I 1

7
Au

g 
II 

17
Se

p 
I 1

7
Se

p 
II 

17
Se

p 
III

 1
7

Ja
n 

I 2
1

Ja
n 

II 
21

Fe
b 

21
M

rz
 2

1
Ap

r 2
1

M
ai

 I 
21

M
ai

 II
 2

1
Ju

n 
I 2

1
Ju

n 
II 

21
Ju

l I
 2

1
Ju

l I
I 2

1
Au

g 
I 2

1
Au

g 
II 

21
Se

p 
I 2

1
Se

p 
II 

21
Se

p 
III

 2
1

CDU Kandidat SPD Kandidat Grünen Kandidat

Angaben in Prozent
Quelle: PolitikKompass - Wahljahre im Vergleich, 1994 - 2002;  Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer ab Juni 2002

Zufriedenheit mit den Spitzenkandidaten 2009 - 2021
(Skala von +5 bis -5)

2009 2013 2017

CDU/CSU: Angela 
Merkel

SPD: Frank-Walter 
Steinmeier

CDU/CSU: Angela Merkel
SPD: Peer Steinbrück

CDU/CSU: Armin Laschet
SPD: Olaf Scholz

Grüne: Annalena Baerbock

CDU/CSU: Angela Merkel
SPD: Martin Schulz

2021



Direktwahl Bundeskanzler
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CDU/CSU-Kandidat SPD-Kandidat Grünen-Kandidat

Angaben in Prozent
Quelle: PolitikKompass - Wahljahre im Vergleich, 1994 - 2002;  ab 2005: Infratest dimap: DeutschlandTREND

Kanzler-Direktwahl Januar 1994 - September II 2021

1994 1998 2017

Scharping

20212002 2005 2009 2013

Schröder

Schröder
Schröder

Steinmeier Steinbrück Schulz

Scholz

Kohl
Kohl

Stoiber Merkel

Merkel Merkel
Merkel

Laschet

Baer-
bock



Zufriedenheit mit den Spitzenkandidaten
2021
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CDU Kandidat SPD Kandidat Grünen Kandidat

Angaben in Prozent
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer

Zufriedenheit mit den Spitzenkandidaten 2021
(Skala von +5 bis -5)

CDU/CSU: Armin Laschet
SPD: Olaf Scholz

Grüne: Annalena Baerbock
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Angaben in Prozent, Gewinne/Verluste zur KW 37/21 in Klammern
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Projektion Bundestagswahl:
Wenn schon heute Bundestagswahl wäre ...

63 57
65

12
15

16

25 28
19

2013 2017 2021

Nichtwähler/
Unentschlossene

Parteinenner, die nicht
festgelegt sind

Parteinenner, die schon
entschieden sind

Angaben in Prozent
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September II 2021

Sicherheit der Wahlentscheidung
Steht Ihre Entscheidung für diese Partei schon so gut wie fest oder 
kann sich da noch etwas ändern? (Nur an Parteinenner)

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


Deutschland vor der Wahl 2021

Kriminalität und 
Verbrechen bekämpfen

Wirtschaft

Außenpolitik

Deutschland gut durch 
Krisen führen

Gesundheitspolitik

Asyl- und 
Flüchtlingspolitik

Steuerpolitik

35

32

32

29

24

23

21

50

57

49

32

38

35

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / untere Werte: September 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keine Angabe

Parteikompetenzen (I)

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen? 

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Freie Wähler Keiner / w.n.
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Deutschland vor der Wahl 2021
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soziale Gerechtigkeit
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wichtigste Aufgaben in 
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / untere Werte: September 2017
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keine Angabe

Parteikompetenzen (II)

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen? 
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2021

Wahlmotive (nur Parteinenner laut Sonntagsfrage)
Was ist hierfür ausschlaggebend? Überwiegend der Spitzenkandidat 
bzw. die Spitzenkandidatin der Partei? Überwiegend die Inhalte und 
Positionen der Partei? Oder beides gleichermaßen?
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Meine Wahlentscheidung ist sicher ...
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September IV 2021, KW 38
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Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2021
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AfD-Anhänger
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Wahlmotive (nur Parteinenner laut Sonntagsfrage)
Was ist hierfür ausschlaggebend? Überwiegend der Spitzenkandidat 
bzw. die Spitzenkandidatin der Partei? Überwiegend die Inhalte und 
Positionen der Partei? Oder beides gleichermaßen?
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September III 2021, KW 37

Bundestagswahl: Interesse und Ausgang

Starkes Interesse an der 
Bundestagswahl 

(Veränderungen zu 2017)

Ist heute schon klar, wer gewinnt? 
(Veränderungen zu 2017)
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Angaben in Klammern: Vergleich zu August 2021
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2021

Zufriedenheit mit der Bundesregierung
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung?
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Ansehen der Parteien in Deutschland
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Direktwahl Bundeskanzler/in
Wenn man den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin direkt wählen 
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?
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Direktwahl Bundeskanzler/in
Wenn man den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin direkt wählen 
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Direktwahl Bundeskanzler/in
Wenn man den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin direkt wählen 
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


5

2

28

38

4

65

22

25

65

50

38

88

23

48

68

27

3

2

2

3

15

2

6

19

22

6

9

15

Laschet Scholz Baerbock Weiß nicht

Angaben in Prozent
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September III 2021, KW 37

Parteianhänger von ...

Gewünschte/r Bundeskanzler/in: Armin Laschet, Olaf Scholz
oder Annalena Baerbock?
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Wen hätten Sie am liebsten als Bundeskanzler/in?
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Als Bundeskanzler/in ist geeignet ...
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Kompetenz
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Angaben in Klammern: Vergleich zu Mai 2021
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September 2021

Vergleich der Kanzlerkandidaten
Wenn Sie Armin Laschet, Olaf Scholz und Annalena Baerbock 
miteinander vergleichen: Wer von diesen drei Politikern ist aus Ihrer 
Sicht ...?
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Ist am glaubwürdigsten?

Ist am sympathischsten?

Führungseigenschaften der Kanzlerkandidaten:
Wer ...

Hat am meisten 
Sachverstand?

Kann am besten 
zukünftige Probleme 
lösen?
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Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND April 2021
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CDU/CSU-Kanzlerkandidat 2021
Die nächste Bundestagswahl findet im September statt. Als 
Kanzlerkandidaten der CDU/CSU sind Armin Laschet und
Markus Söder im Gespräch. Was meinen Sie: Wäre ... ein guter 
Kanzlerkandidat oder kein guter Kanzlerkandidat der Union?
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Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND September II 2021

Politikerzufriedenheit: Spitzenkandidaten Union, SPD, Grüne
vor Bundestagswahlen (sehr zufrieden/zufrieden)
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Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND April 2021
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Grünen-Kanzlerkandidat/in 2021
Wer Kanzler- bzw. Spitzenkandidat der Grünen zur kommenden 
Bundestagswahl wird, ist ebenfalls noch nicht entschieden. Was meinen 
Sie: Wäre ... ein/e gute/r Kanzlerkandidat/in der Grünen oder wäre er/sie 
das nicht?
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16 Jahre Kanzlerschaft Angela Merkel
Angela Merkel ist seit 2005 Bundeskanzlerin, bewirbt sich im Herbst zur 
Bundestagswahl aber nicht mehr um ein politisches Amt. Wenn Sie auf 
die vergangenen 16 Jahre zurückblicken. War Angela Merkel alles in 
allem eine gute Kanzlerin oder war sie es nicht?
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Sehr zufrieden/
zufrieden

Weniger/gar
nicht zufrieden

Politikerzufriedenheit
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und 
Politikern sind. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...?
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Angela Merkel ist seit 2005 Bundeskanzlerin, bewirbt sich im Herbst zur 
Bundestagswahl aber nicht mehr um ein politisches Amt. Wenn Sie auf 
die vergangenen 16 Jahre zurückblicken. War Angela Merkel alles in 
allem eine gute Kanzlerin oder war sie es nicht?
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Hier: sehr zufrieden/zufrieden

Politikerzufriedenheit
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und 
Politikern sind. Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...?
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Welche Partei sollte die nächste Bundesregierung führen?
Wenn es nach Ihnen ginge: Welche Partei sollte die nächste
Bundesregierung führen?
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Welche Partei sollte die nächste Bundesregierung führen?
Wenn es nach Ihnen ginge: Welche Partei sollte die nächste
Bundesregierung führen?
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Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer Juli II 2021, KW 30

Was ist wichtiger: Welche Parteien die Regierung
bilden oder wer Kanzler/in wird?

Alle Welche Parteien die Regierung bilden, 
die Anhänger der ...
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Wenn die SPD nach der Bundestagswahl die Wahl hätte, ...

Würde sie eine Regierung 
anstreben mit ...

Sollte sie eine Regierung 
anstreben mit ...
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Sollte die SPD vor der Wahl ausschließen, eine Regierung mit
Beteiligung der Linken zu bilden?

Ja, die Anhänger der ...Alle
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Alle

Parteianhänger von ...
CDU/CSU

Trauen Sie den Grünen zu, eine Bundesregierung zu führen
und den/die Bundeskanzler/in zu stellen?
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Parteianhänger von ...

CDU/CSU

SPD

Ankündigungen der Parteien:
Umsetzung nach der Bundestagswahl?
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Flüchtlinge/Einwanderung/
Asylpolitik/Integration

Wichtigste Probleme in Deutschland
Welches sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen Probleme 
in Deutschland, die vordringlich gelöst werden müssen?

Umweltschutz/Klimawandel

Bildung/Schule/Ausbildung

Soziale Ungerechtigkeit/Armut/Hartz IV

Rente/Alterssicherung

Steuern/Abgaben

Corona-Krise/Corona-Pandemie

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt

Wirtschaft

Politik, Verwaltung: 
Abgehobenheit/Politikverdrossenheit
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Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer Juli I 2021, KW 28

Die anstehende Bundestagswahl ist im Vergleich zu den
letzten Bundestagswahlen ...

Alle Besonders wichtig, die Anhänger der ...
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Wirtschaftliche Lage in Deutschland
Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage in
Deutschland?

22 (+1)

25 (+4)

43 (+4)

53 (+2)

Angaben in Prozent, Veränderungen zu KW 35/2021 in Klammern
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer September III 2021, KW 37

Flüchtlinge und Asyl

Themen bei der Wahlentscheidung:
"Sehr wichtig ist für mich das Thema ..."

Klimaschutz

Soziale Gerechtigkeit

Corona
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Angaben in Klammern: Vergleich zu Februar 2021
Quelle: Infratest dimap: DeutschlandTREND April 2021

Zufriedenheit mit dem Corona-Krisenmanagement
Wie zufrieden sind Sie mit dem Corona-Krisenmanagement der 
Bundesregierung und der Bundesländer?
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Zufriedenheit mit dem Corona-Krisenmanagement
Wie zufrieden sind Sie mit dem Corona-Krisenmanagement der 
Bundesregierung und der Bundesländer?
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Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

https://www.bundeswahlleiter.de/bundestagswahlen/2021/gewaehlte/bund-99.html 

https://www.bundeswahlleiter.de/bundestagswahlen/2021/gewaehlte/bund-99.html
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